



# 屏東大連路基督教會週報

PTDLR

主後 1973 年 12 月 23 日創立。2025 年 12 月 7 日 第 2198 期

教會目標：傳揚福音・造就生命・彼此相愛・服事社區・尊榮上帝

今年主題：成全聖徒 各盡其職【以弗所書 4:12】

12 月背誦經文：唯有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。彼得前書 2:9

## 本週及下週主日聚會表

講員：童曉儒 長老  
講題：不偏待人的神  
經文：徒 10:1&2、34&35、  
44。

回應詩歌：投靠你的願他們喜樂  
擘餅主理：童曉儒 長老

## 主日服事表

日期	12/7	12/14
司會	林榮宗	阮盛豪
司琴	邱雅靖	—
小詩班	侯榮華、林淑華	—
端盤	侯榮華、溫中承 姚湘珍、宋秋美	—
音控	張凱、高淑雯	蔡瑞源、高淑雯
直播	蔡瑞源	侯榮華
招待	鍾吟珠、楊淑卿 林毅圭、張小瑛	林淑華、傅家員 羅清華、楊淑卿
飯食	王憶華	宋秋美
飯後清潔	雅歌團契	青少契
插花	楊淑卿	王憶華
媯姆	傅佩真	洪晟博

日期	時間	性質	地點	主理	前次人數
12/9(二)	19:30	多加團契 家庭探訪祝福	曉春家	陳曉春	—
12/10(三)	09:30	姐妹會 專題分享	圖書室	余攸寧	8
	19:30	禱告會	大堂	溫中承	18
12/11(四)	09:00	長青團契		隔週聚會	19
	14:30	福音隊	圖書室	林麗明	13
	19:30	社青團契		隔週聚會	11
12/12(五)	09:00	旺得福 怎麼了？	四樓	陳清文	38
12/13(六)	15:30	棕櫚團契		隔週聚會	—
	16:00	雅歌團契		隔週聚會	—
	19:30	喜樂團契		隔週聚會	—
	19:30	青少契		隔週聚會	—
12/14(日)	08:00	主日讚美	大堂	林榮宗	8
	09:00	神計畫中教會 教會復興的原則 保羅老爹的 e-mail 孤單中的幫助	圖書室	郝繼隆	22
	10:00	兒童主日學	3-2 教室	邱雅靖	9
	10:00	主日崇拜	網路點閱 大堂	李麗娟	108 110
	12:30	詩班練習	大堂	阮盛豪	16

網址：[www.ptdlrc.org.tw](http://www.ptdlrc.org.tw)

地址：屏東市大連路 60 巷 16 號

電話：(08)738-3618

電子郵件：[ptdlrc@gmail.com](mailto:ptdlrc@gmail.com)

## 引言

今天我們要透過路加福音第九章一到三十六節來思想一個重要的主題：耶穌的身份與門徒的使命。這段經文包含了六個段落，讓我們以類似查經的方式一起來探討。

**一、差遣門徒：在缺乏中信靠與試驗(路 9:1-6)**

路加福音第九章開頭記載耶穌差遣十二使徒出去傳福音，並吩咐他們不要帶任何東西。這個吩咐常讓人困惑：為什麼要空手而去？為什麼要住在別人家？

這個吩咐其實有雙重的含義。一方面，耶穌要門徒在缺乏當中學習信靠天父的供應，操練信心的功課。這是我們都能理解的屬靈操練。另一方面，這也是在試驗以色列百姓。在摩西的律法中，以色列人早已受教導要接待上帝的僕人。我們看舊約聖經，無論是亞伯拉罕或基甸，都是在接待客人的過程中經歷上帝的說話。因此，當門徒帶著需要來到他們當中，正是讓百姓有機會回應上帝的教導，展現他們是否真實遵行上帝的話語。至於經文提到若有人不接待門徒，就要踩下腳上的塵土作見證，這在以色列的文化背景中並不是過於激烈的反應，而是一個嚴肅的屬靈記號，表明拒絕上帝僕人的嚴重性。

**二、希律的困惑：從基督徒身上認識耶穌(路 9:7-9)**

接著經文帶到希律王。他聽見耶穌所做的事，心中困惑：這到底是誰？有人說是以利亞顯現，有人說是古時的先知復活。希律說：「約翰我已經斬了，這是什麼人，我竟聽見他這樣的事呢？」這位猶太的王不明白耶穌的身份。這讓我們思考一個重要的問題：你的室友、同學、同事、家人，他們怎麼認識耶穌？如果他們沒有讀經、沒有去教會，他們認識耶穌的途徑是什麼？答案很清楚：他們會從你身上看見耶穌的樣子。

我曾經帶過一個很樂天開朗的學生。有一天他悶悶不樂地來找我，說他跟室友吵架了。在大學裡，如果跟別人吵架，大部分同學的處理方式就是算了，反正這一年住完明年不一定會一起住。但他悶悶不樂，是因為他覺得「好像不能只是這樣，因為我是基督徒」。

於是我們一起思考耶穌希望他怎麼做。我建議他去找關係較好的室友 B 討論，看看如何與室友 A 和好。這個孩子真的去了。

後來在團契感恩節聚會時，他帶了一位室友來。那位室友告訴我，他覺得很特別。因為在他的文化裡，吵架就算了。但當這位基督徒學生很認真地來問他：「你可不可以告訴我，我可以怎樣跟他和好？」他覺得這個人好奇怪，怎麼會有人這樣想。所以他想來看看這個團契到底是什麼樣子，都在做什麼、教導什麼。我相信他心裡覺得，雖然很怪，但這其實蠻好的。我們與身邊人的互動，很多時候都反映了上帝在我們身上的影響。我們身邊的人會透過與我們的互動來認識耶穌。

**三、餵飽眾人：在缺乏中看見需要(路 9:10-17)**

接下來是大家熟悉的五餅二魚神蹟。當時有五千到七八千人聚集，耶穌突然對門徒說：「你們給他們吃吧。」門徒當下是煩惱的，因為只有五個餅和兩條魚，就算去買也不夠。耶穌明知大家有的不多，為什麼還要說「你們給他們吃」？這個吩咐也有雙重的用意：第一，祂希望門徒可以在別人的困境中看見需要。第二，要讓門徒在缺乏中看見上帝的供應。這讓我們想起出埃及記中以色列人在曠野被餵飽的故事。

學生常對我說：「我覺得我是那個群體當中比較有需要的人，我還要看見別人的需要嗎？」但我常覺得，當我們看見別人的需要，發現自己也沒有的時候，我們就會產生「讓我跟上帝要看看」的動力，因為上帝有。上帝給了，我們就分享給身邊的人。

在大學團契裡，雖然學生物質上的需要可能不多，有些學生的生活費甚至比同工的薪水還多。但他們在情感和靈性上的需要卻很多。他們物質生活很好，但其實很需要有人關心他們。我會鼓勵學生：「你能不能在教室裡觀察出誰在情感上有需要？看他愁眉苦臉的，去問候關心他一下。」我甚至鼓勵他們一個禮拜撥出一杯手搖飲的錢，去觀察班上有誰心情不好或經濟比較拮据，買一杯手搖飲送給他。

學生說這不難，難的是覺得很尷尬。當被問「你平常無故送我飲料是什麼意思？」我說：「你就說耶穌要送的。」學生笑說這樣更奇怪。但當真的有學生這樣去做的時候，他們身邊的同學會覺得很溫暖。當他們平常在做這些關心身邊人的行動時，聖誕節或感恩節邀請同學來教會，同學真的會來。因為我們心裡有一個說不出來的平安和愛，可以在同學當中展現出來。

**四、彼得的告白：天國的榮耀與地上的榮耀(路 9:18-22)**

這段經文可能是路加福音前三重要的經文之一。耶穌在禱告時問門徒：「眾人說我是誰？」彼得回答說：「你是上帝所立的基督。」耶穌卻吩咐他們不要告訴別人。

為什麼耶穌要吩咐他們不要講這件事情？不是要傳揚耶穌是基督嗎？答案就在下面：「人子必須受許多的苦，被長老、祭司長、文士棄絕，並且被殺，第三天復活。」

彼得說出了耶穌是基督的標準答案，但他心裡想的基督與耶穌要活出來的基督是不一樣的。彼得想的基督是像大衛一樣，或像馬加比王朝起義的領袖一樣，要推翻羅馬帝國建立以色列王國。但實際上耶穌要履行的基督樣式，是要受苦、被殺、復活。

我曾約談一位即將擔任團契主席的同學。他覺得接主席是一件很光榮的事情。但一年後約談時他說：「我沒有想到當團契主席會這麼苦、這麼累，要花這麼多力氣處理各式各樣的問題。」他以為當團契主席很榮耀，但實際經歷的感受不一樣。

很多時候，天國的榮耀與地上的榮耀可能剛好相反。我們怎樣可以在耶穌受死被棄絕的過程

中，明白耶穌的榮耀到底是什麼？這是我們在地上要常常思想的一件事情。

## 五、作門徒的代價：捨己與背十字架(路 9 : 23-27)

耶穌接著說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」學生常問：「到底什麼是背十字架？是不是我喜歡的上帝都不喜歡？因為上帝老是要我捨己。」十字架讓我們去思考到底什麼是捨己，什麼是跟從主。我鼓勵學生去想「上帝喜歡什麼？」當我們的生活中，我們喜歡的事情越來越多與上帝喜歡的事情一樣，那你就不需要捨己。但如果你喜歡的都跟上帝喜歡的很不一樣，那你可能常常就很需要捨己。

我分享一個念心理系學生的故事。他在升學時有兩條路選擇：工商組(比較好找工作、未來發展好)和臨床組(可能需要去到偏鄉、沒人看得見的地方，做一些沒人看得見的事情，例如與自閉兒相關的工作)。大家都鼓勵他去工商組。他來約談，說他問了很多人，但無法做決定。我說：「我沒有辦法幫你決定你的人生未來，但我可以問你一個問題：你覺得如果你去問耶穌，你覺得耶穌會鼓勵你選哪一個組？」他想了十秒鐘，說他覺得耶穌會希望他去臨床。他解釋，他認識的耶穌是會去照顧那些有需要的人，而不是總是為自己著想。

我對他說：「我知道這很掙扎，因為這世上就是鼓勵我們往上流動。可是我們認識的耶穌好像就是要我們往下運動，去到那些有需要的人的地方。」我們一起禱告，求上帝給他勇氣。一個禮拜後，他告訴我：「我已經做好決定了，我要去臨床。」他說因為這禮拜他遇到三個老師都說可以收他當學生，而且都是臨床的老師。我看得出上帝有奇妙的帶領，但我提醒他：「我們選擇上帝喜歡的路不一定會比較輕鬆。」他走臨床也會很辛苦。但我也鼓勵他：「十年之後回過頭來想這件事情的時候，你會有一個說不出來的喜樂。那個喜樂是我當初選了一個耶穌喜歡的選擇。」

## 六、登山變相：你們要聽從他(路 9 : 28-36)

最後，我們來到耶穌的登山變相。耶穌帶著三個重要同工上山。彼得說了一句有趣的話：「老師，在這邊真好。我們來搭棚吧，我們就永遠住在這裡吧。」經文很有趣地指出，他不知道他在說什麼。這時候有雲彩來遮蓋他們，他們一進入雲彩就懼怕。因為有聲音從雲彩裡出來說：「這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽從他。」在這段經文中，上帝從雲彩中宣告了耶穌神子的身份。祂要讓門徒知道，摩西與以利亞(以色列歷史中很重要的偉人)仍然與耶穌不一樣。上帝說：「他是我的愛子，你們要聽他。」祂不會留在這個山上，因為祂要走向十字架，完成救恩，將我們這些有罪的人贖回。結構與使命：身份認同是事奉的根基。我們快速地將路加福音第九章這六段經文走過。如果我們把這六段經文放在一起看，會發現它的劇情與畫面不斷在交錯。有一段是耶穌與門徒，然後會跑到另一個畫面，再回到耶穌與門徒。

這段經文有一個很重要的核心。那個核心不是耶穌發光，不是祂變相，而是上帝說耶穌是神的兒子。

這段經文呈現了一個「耶穌是誰」的進展：

- 1.世上的王希律問耶穌是誰
- 2.彼得認耶穌是基督(他講了一個正確答案，但理解可能不完全)

3.高潮在上帝在雲彩中說：「他是我兒子，你們要聽他」

這三段關於耶穌身份的經文，與另外三段經文交錯出現：

- 1.耶穌差遣門徒去傳道
- 2.耶穌將眾人餵飽
- 3.耶穌講述作門徒的代價

這三件事情(傳福音、照顧周邊的人、委身作門徒)，其實就是教會不斷在傳講的事。這也是耶穌給教會群體的使命：要按著神所賜的權柄傳講天國的福音；要看見身邊人的需要，餵養眾人；我們要背起我們的十字架，跟隨基督。然而，有時候我們在傳福音、關懷身邊的人、背十字架時，會覺得「好累」。我們需要重新思考做這些事情的原因是什麼？

那個原因是：我不知道耶穌是誰？耶穌是我的誰？

當我很清楚知道耶穌是我的誰的時候，我就會有動力去執行這些耶穌吩咐我們去做的事情。因此，在路加福音的這個經文結構中，我們可以看得出教會群體事奉的使命，需要回到那個非常重要的根基：我們要知道耶穌是誰，耶穌是我的誰？當我們明白了這個身份，經歷了這個身份，我們才有可能更真實地回應教會事奉的使命。

結語：愛是動力的根源

最後，我想分享最近與學生約談的一個小故事。有一位學生問我：「有這麼多宗教信仰，為什麼你要信基督教？」我說我有很認真想過這個問題。我自己的觀察是，在很多宗教故事裡，我覺得只有耶穌基督是會為了我捨命而死的。

我的建議是：你要尋求一個為了你、為了愛你的緣故做了一些事情的上帝。因為你會知道，這樣的故事、這樣的神會影響你生命中很多很多的決定。

我回顧自己大學時不認識這個信仰，面對人生問題時不知道該怎麼辦，可能很多時候很憤怒、很懼怕。但當我認識耶穌之後，發現上帝很愛我。所以我就會用「上帝很愛我」的邏輯去詮釋生活中遇到的很多事情。即使遇到不好的事，例如考試沒考好、女朋友跟別人跑了，我仍有個信念：我知道上帝很愛我，祂為我死在十字架上，而且祂有一個很大的能力。我知道上帝不會故意要捉弄我們。

我生命的改變不是因為我在基督教學了很多規則，不是因為在教會有許多規矩。我生命的改變，不是因為遵守規則，而是因為我感受到上帝的愛。

願我們都能在耶穌基督的愛中，清楚認識祂是誰，並在這個身份的確信中，活出門徒的使命。阿們。

## 【講台大綱】

講題：不偏待人的神

經文：使徒行傳 10:1&2、34&35、44。

一、神記念敬畏祂的人(徒 10:1&2)

二、神不偏待人(徒 10:34&35)

三、神使用謙卑順服者(徒 10:44)

問題討論：

1. 彼得在異象中見到的景象給了他什麼啟示？

2. 你是否有為信仰而突破框架的經驗？試分享之。

### 【代禱與消息】

- 一、歡迎第一次來教會的新朋友與我們一起敬拜主，請介紹您的姓名和來自何處。
- 二、上週愛筵為聖誕晚會募款共募得 18,855 元，感謝弟兄姊妹的愛心與支持。
- 三、今日下午 1:00 《回家過聖誕》庭院晚會第一次預演，請相關同工預備心參加。
- 四、下週為聖光主日，邀請李麗娟老師前來分享信息，當日除什一及指定奉獻外，其餘奉獻將全數支持聖光神學院。
- 五、歡迎弟兄姊妹參加本週六 (12/13) 屏東聯合聖誕點燈報佳音活動，請於當天 17:50 於屏東長老教會 (仁愛路 56 號) 集合。(詳情請參閱公佈欄)
- 六、歡迎以行動支持《回家過聖誕》庭院晚會參與陪談服事，踴躍出席 12/14 中午 12:30「陪談訓練」。已有報名者或未報名者皆可參加。亦邀請以奉獻支持事工，可使用《12/20 聖誕晚會》專用奉獻袋，並同心以禱告守望，求主在人心中動工，使受邀者都能歡喜參加，讓更多人認識耶穌降生的真義。
- 七、「靈修進度表十八」因書卷順序誤植已完成更正，請以修正版為準；紙本可至招待處索取，或掃碼至官網下載。
- 八、校園主日推薦書籍：「世界是上帝的家」、「打破個人主義的讀經迷思」、「走出羞愧」及「快樂聊天教養法」，已購置於圖書室新書區，歡迎弟兄姊妹借閱。
- 九、歡迎報名下半年度背經運動，方式分為「基礎級—每月經文」及「挑戰級—約翰福音 1:1-13」。考試日期 3/8 或 3/15 中午 12:20，地點 3-2 及 3-1 教室。請於 3/4 前掃碼報名。完成兩者或擇一完成，皆可獲頒榮譽狀及箴言書房禮券 200 元。(詳情參見公佈欄)



### 【上週奉獻】

(1)主日奉獻(為校園主日)	14,400 元	(6)兒主奉獻	1,109 元
(2)什一奉獻 (5 筆)	31,000 元	(7)為柯淑芬宣教士小包 2 個	
(3)感恩奉獻 (2 筆)	3,000 元	(8)為校園小包 14 個	
(4)愛心奉獻 (1 筆)	500 元	(9)為黃姊妹、姚姊妹、楊姊妹小包各一個	
(5)為聖誕晚會奉獻(5 筆)	9,500 元		

奉獻帳戶 【戶名】財團法人台灣省屏東縣屏東中華路基督教會第二分事務所戴劍鋒

【帳號】0071198-0037943 (中華郵政 700) ※備註欄填寫姓名、奉獻項目或來電告知。